

MAGYAR LAPON

I. Nemzeti Múzeum könyvtárának
BUDAPEST

X. évfolyam, 277 (2849) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Egymásután sülyesztik el a japánok a brit és amerikai hajóóriásokat

Hawai közelében még tart a tengeri ütközet. — A Fülöp-szigeteken is partra szálltak a japán csapatok

Törökország semleges marad az új háborús viszályban is

Roosevelt tehát megkapta, ami után annyira vágyódott. A Csendes-óceáni háború már több mint két nap óta olyan méretekben és iramban tombol, hogy még az ő egyébként amerikai méretekhez és tempóhoz szokott lélegzete is eláll, legalább is ezt sejteti a mai nap kora hajnalán elmondott beszéde. Amúgy ugyanis Nippon fiai már két nap óta művelnek, már a legmaibb villámháború fogalmát is túlszárnyalja. Így csak olyan nép fiai tudnak harcolni, akik biztos tudatában vannak kiüldetésüknek s ezért meg is érdemlik a szebb jövőt.

A hadszíntér, ahol a létező legújabb víaskodás most folyik, szinte mérhetetlen távolságra van tőlünk. A hírek így csak elkésetten, sokszor fészélyosan érkeznek. De így is szinte a mesék világába való, ami kétszer-

huszonnégy óra leforgása alatt a Csendes óceán terében történt s ha a legkomolyabb hírtudósító irodák s magának az ellenségnek bevallásai megnemerosítenék, el sem hinnők, hogy egy viléz nép fiai ilyen halálos csapásokat tudnak mérni a minden tekintetben fölényben levő ellenségre.

A jövőt illetően kár volna már most jóslásokba bocsátkozni. Tény ellenben az, hogy az Egyesült Államok a kis Japánnal szemben vívott élethalálküzdésében az első iramot immár helyrehozhatatlanul elvesztette, Anglia pedig a Távol-keleten is olyan sebeket kapott, amelyek a háború kimenetelére nézve európai vonatkozásban sem lesznek közömbösek.

A legutóbbi huszonnégy óra eseményeiről egyébként alábbi jelentéseink számolnak be:

Stockholmból jelentik: (NTI) A császári főhadiszállás tengerészosztályának közlése szerint, a japán haditengerészet egységei elsülyesztettek egy amerikai tengeralttjárót. Valószínű, hogy az Egyesült Államok ázsiai hajóhadához tartozott. Feltételezik, hogy Manila öbléből futott a japán vizek felé. (MTI)

Tokióból jelentik: (Stefani) A császári főhadiszállás jelenti, hogy japán csapatok partra szálltak Guam szigeten. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A császári főhadiszállás közli, hogy szerdán reggel japán csapatok partraszálltak Fülöp-szigeteken. A hadműveletek gyorsan haladnak előre. (MTI)

Bostonból jelentik: (NTI) A bostoni rádió jelentette, hogy a japánok még mindig támadják a Fülöp-szigeteket. Szabadatlanul támadják repülőikkel Manillát. Ugyanekkor a japán szárazföldi csapatok partraszállást kíséreltek meg a manilai öblben. A japán és az amerikai hajóhad nagy ütközete

Hawai közelében még mindig folyik. Valószínűen több napig eltart. (MTI)

Newyorkból jelentik: (Reuter) Manilából érkezett jelentés szerint erős japán szárazföldi csapatok hevesen támadták Luzon repülőterét. (MTI)

A Mai Nap írja: Newyork légvédelmi parancsnoka kedden délelőtt háromnegyed 1 órakor légiriadót rendelt el. A légiriadóra az adott okot, hogy ellenséges repülőket láttak Új-anglia partjai közelében Newyork felé repülni. Washington is légvédelmi készültségben van. A Fehér Ház és a Capitolium felé vezető utat a rendőrség őrszi. A középületeket a katonaság biztosítja.

Manilából jelentik: (Reuter) Manilában szerdán hajnali három óra tíz perckor légiriadó volt. Japán bombavetőrepülőgépek repültek el a város felett.

Sanghaiból jelentik: (Stefani) A japán repülőket kedden délután hevesen bombázták Hongkongot és a kowlooni repülőteret. (MTI)

A Prince of Wales és a Repulse elsülyesztése

Tokióból jelentik: (NTI) A japán császári főhadiszállás közli:

A japán haditengerészet és a légierő a maláji keleti partok közelében elsülyesztette a „Prince of Wales” és a „Repulse” angol csatahajókat. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A japánok szerdán fél 12 óra tájban a maláji-félsziget keleti partjai közelében megpillantották az angol hajóhadat. A repülőgépek azonnal támadásra indultak. Délután 2 óra 29 perckor bombatalálattal másodpercek alatt elsülyesztették a 32.000 tonnás Repulse csatahajót. A Prince of Wallest telitalálatok érték. A csatahajó oldalára dőlt és megkísérelte a menekülést. 2 óra 50 perckor újabb találatok érték, azután elsülyedt. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) A Prince

of Wales brit csatahajót 1939 március 3-án bocsátották vízre. Egyike volt a hajóhad legerősebb, legkorszerűbb csatahajóinak. Vízkeszoritása 35.000 tonna, sebessége 28,5 csomó volt. Tíz darab 35,3 cm-es, 16 darab 13,2 cm-es ágyuja, három darab 4 cm-es légeihárító ágyuja és 16 géppuskája volt. Négy darab repülőgépet is vitt magával. Személyzete 1500 főből állott. — A Repulse 32 ezer tonnás, 38,1 csomó sebességű csatahajó volt. 1916-ban bocsátották vízre. A hajó 6 darab 38,1 cm-es, 12 darab 10,2 cm-es ágyút, 8 darab 10,2 cm-es, 4 darab 4,7 cm-es, 16 darab 4 cm-es légeihárító ágyút, 8 géppuskát és 8 darab torpedóvető csövet és négy repülőgépet vitt fedélzetén. Személyzete 1200 főnyi volt. (MTI)

Elsülyesztettek egy 15 ezer tonnás csapatszallító hajót...

Londonból jelentik: (Reuter) Hivatalosan jelentik, hogy a Prince of Wales és a Repulse cirkálókat elsülyesztették.

Tokióból jelentik: (NTI) A japán főhadiszállás hivatalosan is megerősítette, hogy a légierő súlyos támadást intézett a Manila melletti Nichols reu-

lőtere ellen. Több csarnokot, műhelyt rombadöntöttek és futómezőket rongáltak meg. A japán tengeralttjárók kedden elsülyesztettek egy 15.000 tonnás amerikai csapatszallítóhajót. — Hongkongtól délre elfogtak egy felgyverzett brit kereskedelmi gőzöst.

Argentina semleges marad

Buenos-Airesből jelentik: (NTI) A kormány másfélórás tanácskozás után közölte a nyilvánossággal, hogy Argentínának a csendestengeri viszályban elfoglalt álláspontját, valamint az Egyesült Államok iránt tanúsított magatartását a pánamerikai kötelezettségek határozzák meg. Ennek következtében az Egyesült Államokat nem tekintik hadviselőnek és Argentína a háboruban semleges marad. A hivatalos nyilatkozat megállapítja, hogy a havannai értekezleten alkotott megállapítás értelmében tárgyalás útján pót-egyezményeket fognak kötni. (MTI)

Limából jelentik: (NTI) A minisztertanács az Egyesült Államoknak nyilatkozatot küldött, amelyben sorsközösséget vállal az Egyesült Államokkal a csendestengeri háboruban. Ezáltal életbelépett a havannai egyezménynek az a pontja, amely az amerikai föld- és közös védelméről szól. (MTI)

Tokióból jelentik: (Stefani) A Domei Iroda megcáfolta az angol rádióknak azt a jelentését, amely szerint bombatámadást intéztek Tokió és Formosa ellen. Illetékes helyen kijelentették, hogy Japán terület fölé a háború kitérőse óta

egyetlen angol vagy amerikai gép sem hatolt be. A hatóságok egyébként minden szükséges légvédelmi és légtalmi intézkedést megtettek. (MTI)

A Popolo di Róma isztanbuli különtudósítója szerint az első napok csatáiban négy cél-lebeg a japán hadvezetés szeme előtt:

1. Megakadályozni az Egyesült Államok haderejének összevonását a Csendes-óceánon.
2. Lehetőség szerint kiegyensúlyozni az amerikai hajóhad és a japán hajóhad közti tonnatartalom különbséget.
3. Használhatatlanná tenni az ellenség főbb támaszpontjait.
4. Meglepetésszerű szárazföldi hadműveletekkel meghódítani a legnagyobb angol és amerikai támaszpontokat. (Reuter.)

ALTA?ANOS MOZGÓSÍTÁS a JÁVA SZIGETÉN

Stockholmból jelentik: (Stefani) Washingtoni jelentés szerint amerikai körökben igen nagy a nyugtalanság az amerikai kikötőknek japán részről való elfoglalása miatt. Kedden híre járt,

hogy japán hadihajók jelennek meg az Aleuti szigetek környékén. A szigetek az Egyesült Államok haditengerészetének jelentős kikötői vannak. A szigetek 2000 kilométerre vannak Japántól és Japán jó ugródeszkának használhatja az Alaszkra elleni támadásra. Ez a veszély közelről érinti Kanada keleti részét is. (MTI)

Az Esti Ujság írja: Zürich jelentés

szerint az Egyesült Államok kormánya valamennyi délamerikai állam összejövetelét javasolja. A tanácskozás tárgya a havannai egyezményben előírt kölcsönös segélynyújtás megbeszélése.

Az Esti Ujság írja: Jáva szigetén csütörtökön elrendelték az általános mozgósítást.

A jenkik most tapasztalhatják, mit jelent háborúban lenni

Washingtonból jelentik: (B. T.) A szövetségi fővárosban messzemenő érvényesítések történtek. A Kapitóliumhoz vezető valamennyi utcát barikádokkal zárták el és járőrök őrzik. Még a Kapitólium folyosóján is fabarikádokat létesítettek. Az amerikai tengerészek mindenütt feltűzött szurony puskákkal teljesítenek szolgálatot. A washingtoni különleges rendőrséget gépfegyverrel és gázálarccal látták el. (MTI)

Stockholmból jelentik: (Stefani) A

Stockholm Tidningen londoni tudósítója szerint Angliában mély benyomást keltettek azok a hatalmas sikerek, melyeket a japán haderők a csendesóceáni amerikai támaszpontok elleni támadásaikkal elértek. A londoni lapok felhasználják ezt az alkalmat és megfelelően válaszolnak azoknak az amerikai lapoknak, amelyek az utóbbi két év folyamán bíralták az angol hadászati tévedéseket. A jenkik most tapasztalhatják, hogy mit jelent valójában háborúban lenni. (MTI)

Hitler visszatért Berlinbe és tanácskozott Göringgel

Ankarai jelentés szerint — mint az Esti Ujság értesül — a félhivatalos török hírodia tegnap ezt a közleményt adta ki:

A török kormány elhatározta a török semlegesség kiterjesztését a most kitört viszályra is.

Berlini jelentés szerint — mint a Pest értesül — a külügyminisztériumban a japán-amerikai viszály kitörése óta igen élénk diplomáciai tevé-

kenység folyik. Hitler is visszatért a főhadiszállásáról Berlinbe. Tanácskozott Göring birodalmi tábornaggal, a birodalmi gyűlés elnökével is.

UJ ELNÖKÖT VALASZTOTT SVAJC

Bernből jelentik: (Stefani) A svájci nemzeti tanács szerdán délelőtt összeült. 1942. évre Etter Jenőt, a belügyminisztérium vezetőjét választották szövetségi elnökké. (MTI)

Elítélte a bíróság a láncoló cérnaüzéreket

Steiner Jenőt, a Carmen cipőgyár igazgatóját is bűnösnek mondta ki és elítélte az uszorabíróság

Nagyvárad. Saját tud. Kedden este nyolc óráig tartott a tárgyalás, amelyen a nagyváradai törvényszék mint uszorabíróság négy zsidó árdragító ügyében hozott ítéletet. A vádlottak padján Rosner Eliás ügynök, Raducziner Zoltán kereskedő, Zerkovitz Márton szövömmunkás és Steiner Jenő, a Carmen cipőgyár vezérigazgatója ültek. A bíróság előtt egy kis asztalon, mint bünyel, egész kis rakást kitéve cérna volt felhalmozva. Ezzel folytatták a vádlottak meg nem engedett üzérkedésüket. A 150 tucat cérna mellett egy borítékban 1479 pengő feküdt, amelyet a cérnóéri fizettek a vevők.

A tárgyalás iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg: tele volt zsidókkal a terem, akik nagy aggodalommal arcukon kísérték figyelemmel hátsorosaik ügyének fejleményeit.

IGY TÖRTÉNT A LÁNCOLÁS...

A vádlottak Steiner Jenő vezérigazgató kivételével mind beismerték vétkeiket. Rosner Eliás elmondotta, hogy a huszti Kahan Testvérek cég ajánlotta neki az üzletet. Az egyik Kahan testvér, aki rokona megjelent nagyvárad lakásán és közölte vele, hogy nagyobb mennyiségű cérnát tud átadni neki, hogy zúgkereskedésben jó áron forgalomba hozza. Rosner Eliás vállalkozott az üzletkötésre bevonta barátját, Raducziner Zol-

tánt is s később csatlakozott hozzájuk Zerkovitz Márton.

Tudomásuk volt arról, hogy a Carmen cipőgyárban cérnahány van, azért felkeresték Steiner Jenő vezérigazgatót, aki 53 tucat cérnát azonnal meg is vett tőlük s a vételárát is kifizette. A tucatonkénti 9—11 pengő rögzített ár helyett 24 pengő 50 fillérért vette meg a cérna tucátját.

RENDŐRKÉZRE JUTNAK A LÁNCOLÓK

A cérna-zúgárosok ezután két keresztény szabómesterrel léptek érintkezésbe, akik az ipartestület szabóiparos szervezetének kérésére igyekeztek cérnához juttatni társaikat. De mindjárt látták, hogy a cérnahány, amely valósággal megbénítja a szabóipart, ezeknek a zúgkereskedőknek áruobjektelésére és üzérkedésére vezethető vissza, azért elhatározták, hogy rendőrkékre adják a három cérnaláncolót. Színelég belementek az üzletbe, de értesítették a rendőrséget s mikor a három fiatalember elhozta nekik az árut, detektívek jelentek meg s őrizetbe vették az árdragítókat, a cérnakészletet s a már kifizetett vételárakat pedig lefoglalták.

Mindezt ferntartás nélkül elmondták a vádlottak. Csak Steiner Jenő vezérigazgató nem akarta semmiképpen beismerni bűnösségét. Kényszerhelyzetben vásárolt, mondta.

APOLLO
Szerdán u'olljára
Csütörtök, péntek:
A szüz és a gödölye
Egy tál lencse.
Karády, Jávör

Belvárosi
Egy életen át
Az asszonyok örök harca a szerelemért, a boldogságért és a családjáért.
Paula Wessely óriási film e.

CASINÓ
Ma utoljára:
Bercsényi huszárok
Csütörtöktől:
KIRCHFELDI PAP
Telefon: 19-48

mert a cérnahány 300—400 munkás kenyerét veszélyeztette. S ő nem követett el árdragítást, mert az előállított cipőket a gyár rögzített áron adja el, tekintet nélkül arra, hogy mennyiért vásárolja az anyagot.

VEZÉRIGAZGATÓ KÉT ELEMI VÉGZETTSÉGE

A nagy cipőgyár vezérigazgatójának személyazonossága megállapításánál meglepő adat derült ki. Steiner Jenőnek csak két elemi végzettsége van. Ennyi végzettség, amivel szusterinas se lehet valaki, elegendő Steinernek ahhoz, hogy egy ily nagyjelentőségű cipőüzemet vezérigazgathasson a magyar gazdasági élet területén. Ez azonban nem képezi a vád tárgyát Steiner Jenővel szemben.

A bíróság szakértőként kihallgatta Cziller Imre nagyváradai textilnagykereskedőt, aki a büntörgyként felhalmozott cérnák minőségére nézve adott felvilágosítást. Kihallgatta a két szabómestert is, akik előadták, hogy abban az időben különösen nagy cérnahány volt a városban s elmondták, miként sikerült a zúgkereskedőket rendőrkékre adniuk.

— Beugratás volt! — szöjt közbe Steiner Jenő — Nálam is rögtön megjelentek a detektívek, mikor a cérnát a gyár raktárába leküldöttem.

— Ez nem tartozik ide. — intette le az elnök.

Jellemző, hogy a nagyváradai zsidók bojkottálták a két keresztény magyar iparost a zsidó láncosok ellen tanúsított magatartásuk miatt. Azért a megfélemlített magyar iparosok csak a bíróság külön erre vonatkozó kérdéseire mondták el tanuvalloásaikban az egész tényállást, a vádlottak és a zsidó közönség nagy felháborodására.

A RAKTÁROKNAK GYANUS VOLT A VEZÉRIGAZGATÓ ÜZLETE

A Carmen-gyár raktárnokát is kihallgatta a bíróság, aki elmondta, hogy neki gyanus volt ez a cérna, mert a vezérigazgató ur nem a szokásos számlajegyzék kíséretében küldte le azt a raktárba. Az is kiderült, hogy Steiner úgy számláztatta a cérnát, mintha az egy nagyváradai ismert cégtől származott volna...

A bíróság késő este hozott ítéletet. Rosner Eliást három hónapi fegyházra, Raducziner Zoltánt és Zerkovitz Mártont jogerősen két és fél hónapi fegyházra ítélte. Bűnösnek mondta ki a törvényszék Steiner Jenőt is és 2000 pengő perzsuütetéssel sújtotta. Ezt az ítéletet azonban a vádlott is, az ügyész is megfellebbezte.

Kárpátalja gyásza Kozma Miklós halála alkalmából

Ungvárról jelentik: (MTI) Osztatlan és széleskörű az a mély gyász, amely Kárpátalja minden fiát érte atyai támogatója, Kozma Miklós kormányzó biztos elvesztésével. Minden közösségben megkongatták a harangokat és a temetés napjáig naponta harangoznak. Sztójka Sándor görög katolikus püspök úgy rendelkezett, hogy a temetés órájában negyedórán át kongassák a harangokat Kárpátalja minden görög katolikus templomában. — Ugyanakkor az ungvári székesegyházban a püspök mond gyászmisét. A püspök az egyházmegye papságának részvétét táviratban fejezte ki az özvegy előtt. Táviratot küldött a miniszterelnöknek is. Ilniczky Sándor Kárpátalja főtanácsadója, népe legőszintébb részvétét tolmácsolta az özvegynek. A kormányzó biztos temetésén Kárpátalja különböző részeiből minden járás képviselőjében száztáru küldöttség utazik a temetésre népviseletben. A Kozma-család egykori kár-

pátaljai lakóházának kertjéből fenyőágból font koszorút és egy maroknyi földet visznek a temetésre.

Amig 'On alszik

a Darmol dolgozik. Nyugodt alvását nem zavarja, mégis meghozza reggelre az enyhés és fájdalommentes kiürülést. Kellemes hashajtó: **DARMOL**

A felsőházi bizottság megkezdte a költségvetés tárgyalását

Az Uj Nemzedék írja: A felsőházi egyesített bizottsága ma megkezdte az 1942. évi költségvetés tárgyalását. A nyílt ülés előreláthatóan a jövő héten kezdődik és pénteken be is fejeződik.

Helyi jellegű csatározások folynak a keleti hadszíntéren

Karéliában a finnek több helységet elfoglaltak

Berlinből jelentik: (NTL) A Füh-ter főhadiszállásáról közlik a NTL-vel: A vödörfőparancsnokság közli: A keleti arcvonalon csak helyi jellegű harcselekmények folynak. A légierő Dundeetől keletre elsüllyesztett négy kereskedelmi hajót 14.000 tonnával. Német gépek a keddre virradó éjjel bombáztak fontos hajóépítési és dokk berendezéseket. Az ellenség a Csatorna felett 12 gépet vesztett. Észak-Afrikában a német vadászok 6 gépet lőttek le. December 8-ra virradó éjjel német gépek Malta kikötőit és repülőtereit bombázták.

Rómából jelentik: Az olasz főhadiszállás 555 közleménye: Tobruk arcvonalán a tengely erői elkeseredett harcokat vívnak az ellenséges gyalogos csapatok ellen. Bir el Gobi szakaszán folyó küzdelem során ellenséges harcokosikat semmisítettünk meg. Sollum arcvonalán az angol tü-

zértség heves tevékenységet fejtett ki. Az olasz és német légierő ismét támadást intézett a Bir el Gobi vidékén levő ellenséges gépkocsis táborhelyek ellen. Olasz gépek 10, a német gépek 4 ellenséges gépet lelőttek. Öt gépünk nem tért vissza támaszpontjára. Az angol légierő támadást intézett Libia több helyisége és Benghazi ellen. Gaumtól északra német zuhanóbombázók eltaláltak egy ellenséges cirkálót. (MTL)

TAGANROG ÉS MARIUPOL SZILÁRDAN NÉMET KÉZEN VAN

Helsinki-ből jelentik: (NTI) A december 9-iki hadijelentés közli, hogy az ellenség a karéliai földszorosban több ízben erőszakos felderítést kísérelt meg. A finnek több helységet elfoglaltak. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) A bolseviszták december 8-án husz gépet vesztet-



tek. A brit légierő a kedd délutánig terjedő utolsó husz órában 18 repülőgépet vesztett. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTL) Illetékes helyen merő kitalálásnak minősítik a brit propagandának azt az állítását, amely szerint a szovjet csapatok visszafoglalták Taganrogot. Taganrog és Mariupol keményen német kézen van. (MTI)

és bennszülöttet agyonlőttek. (MTI)

Viktoriából jelentik: (OFI) Hír szerint japán hajók jelentek meg az Aleuti-szigetek magasságában. (MTI) (Az Aleuti-szigetek Alaszkától nyugatra terülnek el.)

Londnából jelentik: (OFI) Az angol rádió jelentése szerint a hétfőn Hawainál elsüllyesztett amerikai repülőgépanyahajó a „Langley” volt.

Sanghaiból jelentik: (OFI) A nemzetközi negyed megszállása után japán küldöttség kereste fel a francia főkonzult és biztosította, hogy a japán csapatok tiszteletben tartják a francia engedményes terület sértetlenségét. A japán haderő parancsnoka közölte, hogy katcnai okokból szükséges a nemzetközi negyed megszállása. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A keddi kormányülésen a haditengerészeti miniszter beszámolt Japán eddigi sikereiről. A külügyminiszter a Thaifölddel kötött új egyezményről beszélt. A gyarmatügyi miniszter kijelentette, hogy a tengerentúli japán birtokokon teljes rend és nyugalom honol. (MTI)

Stockholmból jelentik: (Stefani) Az Aftonbladet newyorki jelentése szerint az elsüllyesztett amerikai repülőgépanyahajó a 33.000 tonnás „Lexington” volt. (MTI)

Singapore felé nyomulnak előre a japán csapatok

Heves harcok dúlnak Észak-Malájban a brit és japán erők között. Megegyezés jött létre Japán és francia Indo-Kína között az ország közös védelméről. 30 ponttal zuhant a dollár árfolyama a török tőzsdén

Roosevelt beismerte, hogy az eddig beérkezett hírek mind rosszak

Washingtonból jelentik: (NTI) Roosevelt elnök kedden este „kandalló” melletti csevegés formájában beszédet intézett az amerikai néphez a csendes-tengeri háború kitörése tárgyában.

Nemcsak hosszú, hanem súlyos háborúra kell felkészülni az amerikai népek — mondotta — minden kontinens és minden világtenger csatáit várt. Most már az Egyesült Államok is háboruban áll. Az Egyesült Államok minden férfiának, asszonyának és gyermekének ki kell vennie részét az amerikai történelemnek ebből a hatalmas vállalkozásából. Az amerikai népek kölcsönösen el kell viselni a jó és rossz híreket, a kudarcot és sikert.

Az eddig beérkezett hírek mind rosszak. Hawai szigeténél komoly veszteséget szenvedtünk. Fülöp-szigeteken csapatainkra súlyos csapást mértek. A Guam, Midwai és Weke szigetéről jött hírek még zavarosak. Fel kell készülnünk arra, hogy megszálltak mindhárom örállásunkat. Az első napok veszteségei kétségkívül tetemesek lesznek. A kár komoly, de még senki sem mondhatja meg, hogy mennyi.

Roosevelt ezután a pénz és hadianyag kétszeresét vagy négyszeresét kérte az Egyesült Államok népétől hadicélokra. Végül kijelentette, hogy az Egyesült Államok ellen elért siker kihatással lehet a többi hadszínterekre.

földi kormányának. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A Domei Iroda jelentése szerint a Thaiföldön partraszállott csapatok harcban állnak a brit csapatokkal. A britek a határ átlépésekor 40 thaiföldi rendőrt

Wake és Guam amerikai támaszpontokat megszállták a japán csapatok

Tokióból jelentik: (OFI) A császári haditengerészet főhadiszállása közli, hogy hétfőn Clarkfieldd ellen intézett támadás során 20 amerikai gépet lelőttek, 71-et a földön pusztítottak el. Öt japán gép nem tért vissza. Az éjszaka folyamán újabb légitámadásokat intéztek. Valamennyi gép visszatért. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A japán császári főhadiszállás jelenti, hogy hétfőn 200 ellenséges kereskedelmi hajót foglaltak le 80.000 tonnával. Jelentik továbbá, hogy újabb légitámadásokat intéztek Honkong ellen és súlyosan megrongáltak egy brit rombolót. A japánok lelőttek 9 ellenséges gépet. (MTI)

Honkongból jelentik: (OFI) Honkongban kedd reggel óta tart a riadó. (MTI)

Amsterdamból jelentik: A brit hírszolgálat közlése szerint a Luzon-sziget elleni japán légitámadás következtében kétszáz ember életét vesztette. Manilában kedden reggel volt az első nappali légiriadó. (MTI)

Amsterdamból jelentik: (NTI) Az angol felhivatalos hírigynökség szerint Manilában hivatalosan közölték,

hogy Luzon-sziget északi része ellen erőteljes japán támadást intéztek a haditengerészet és a légihaderő kötelekeitől támogatott szárazföldi csapatok. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A japán haditengerészet közölte, hogy nemcsak Wake amerikai támaszpontot szállották meg, hanem Guamt is. (MTI)

HONKONGOT MINDEN IRANYBÓL KÖRÜLZÁRTAK

Tokióból jelentik: (NTI) A japán hadsereg szóvivője kijelentette, hogy Honkongot mind a szárazföld, mind a tenger felől körülzárták. Thaiföld déli részén hétfőn partraszállott csapatok megkezdték előnyomulásukat Singapoore felé. A japán tengerészet szóvivője megerősítette, hogy a Wake és Guam szigeteket a japán csapatok megszállták. A Midway-sziget a japán hadihajók tüze alatt áll. A tengerészet szóvivője közölte még, hogy a japán tengerészetet a háború első napján nem érte veszteség, a tengeralattjáró feyvernemet sem. A légi feyvernem valamennyi hadművelete során még tíz gépet sem vesztett. A

Ujabb japán csapatok szálltak partra Észak-Malájban

Amsterdamból jelentik: (NTI) Az angol hírszolgálat Singapooreból jelenti, hogy a japánok újabb csapatokat tetek partra Észak-Malájban. A Singapooreban kiadott közlemény heves észak-maláji harcokról számol be. (MTI)

Sanghaiból jelentik: (OFI) A japán hadsereg szóvivője kijelentette, hogy a japán csapatok partraszálltak

a Fülöp-szigeteken. A szóvivő kijelentette, hogy a maláji félszigeten és Thaiföldön veszteség nem volt. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A Domei Iroda jelentése szerint az Egyesült Államok atvette Uj-kaledonia és Tahiti védelmét. (MTI)

Tokióból jelentik: (OFI) A Domei Iroda közli, hogy a brit követ kedden ultimátumot nyújtott át a thai-

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,

keresse fel

Halász Imre szücs üzletét

Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon: 18-90.
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék.
javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalom.

Megnyit!

Ács Tiboróra, ékszer és díszműáru szaküzlete
Széchenyi-tér 6 alatt.

Óra, ékszer dús választékban. Ékszerek,

órák szakszerű javítása. Arany, ezüst, drágakövek vétele a legma-
casabb napi áron.

Hawai, a Guam, a Wake, a Fülöp-szigetek és a Singapoore elleni támadások, noha 18 ezer kilométer távolságról van szó, óramű pontossággal zajlottak le. A támadások ugyanabban az időben történtek. Bár a hadműveleteket egyes helyeken kedvezőtlen időjárási viszonyok között hajtották végre, mindenütt kielégítő

eredményeket értek el. (MTI.)

Tokióból jelentik (NTI): Mint a Domei Iroda Sanghailból jelenti, a japán légierő kedd reggel óta folytatja támadásait Manila és Davao ellen. Manilában elpusztítottak egy nagy repülőgépesarnokot. A Manila elleni támadás során heves légiharc folyt le a város felett. (MTI.)

Megegyezés Japán és francia Indo-Kina között

Tokióból jelentik (NTI): A Domei Iroda jelenti Hanoiból, hogy hivatalos japán helyen közölték, Francia-Indokina hivatalos megbízottai és a japán hadsereg és haditengerészet hanoi parancsnokai megállapodást írtak alá, amely részleteket tartalmaz az ország közös védelméről. Ez a megállapodás, mint hivatalos helyen mondják, szorosabbra fűzi a két ország harátságát és együttműködését. (MTI.)

Saigonból jelentik (NTI): A fő-kormányzat a japán követelés elfogadása után elrendelte az elcsőtítést. Az ország védelme érdekében a

japán haderőt megerősítették.

Tokióból jelentik (NTI): A japán-thaiföldi egyezmény a következő két pontból áll:

1. A Thaiföldön uralkodó komoly helyzetre való tekintettel Thaiföld-kormányzatának engedélyez a japán haderőnek és bizonyos könnyűtűket biztosít a japán csapatoknak. Egyidejűen a thaiföldi kormány intézkedéseket tesz a két ország csapatai közötti összeköttetések elkerülésére.

2. Japán biztosítja Thaiföld önállóságát és nemzeti méltóságát. (MTI.)

Japán repülőgépanyahajók működnek az amerikai partok mentén

Wancuverből jelentik (OFI): Brit-Kolumbia miniszterelnöke kijelentette, hogy a helyzet olyan, hogy a japán erők bármikor megtámadhatják a Csendes-óceán partját. (MTI.)

Buenos-Airesekből jelentik (NTI): Az Egyesült Államok javasolta, hogy Amerika külügyminiszterei üljenek össze értekezletre Rió de Janeiroban és a kölcsönös támogatás módjait tárgyalják meg. (MTI.)

San-Franciskóból jelentik (Reuter): Abból, hogy ellenséges repülőek a keddre virradó éjjel elrepültek a kaliforniai partok felett egész a san-

franciskói öböl, arra következtettek, hogy az amerikai partok közelében ellenséges repülőgépanyahajók tevékenykednek. (MTI.)

UJABB HADÜZENETEK

Panamából jelentik: A panamai köztársaság hadatüzent Japánnak. (MTI.)

Mexikóból jelentik (NTI): A mexikói külügyminiszter közölte a japán követtel, hogy Mexikó megszakítja a diplomáciai kapcsolatokat Japánnal.

Tokióból jelentik (NTI): San Domingo hadat üzent Japánnak. (MTI.)

Az amerikai hajóhad nem egyenlő értékű ellenfél többé

Berlinből jelentik (NTI): A távolkeleten kitört háborúval kapcsolatban a Wilhelmstrassen élénk diplomáciai tevékenység folyik. Visszautasítják a Fehér Háznak azt az állítását, hogy a Japán és az Egyesült Államok közli összetűzés végső oka Németország.

Berlinből jelentik (NTI): Metékes helyen Holland-Indiának a távolkeleti viszály keretében fennálló nemzetközi jogi helyzetére vonatkozó egy kérdésre a Wilhelmstrassen kijelentették, hogy abban a pillanatban amikor a Csendes-óceánon az ágyú meg-

szólt, a Londonban székelő árnyék-kormányok hadatüzentek Japánnak. Ezt kizárólag hatalmi politikának lehet tekinteni. (MTI.)

Tokióból jelentik (NTI): Több erre van szükség, — állapítja meg a Hosi Simbun, — hogy az Egyesült Államok kiheverje azt a csapást, amelyet a haditengerészet hétfőn a Hawai körüli vizeken elszenvedett. Emiatt a csapás miatti kérdésessé válik, tudnak-e még az északamerikai tengeri erők sikeres hadműveleteket folytatni a Csendes-óceán nyugati ré-

szében. Mindenesetre nem lehet többé egyenlő értékű ellenfélről beszélni, — írja a lap. (MTI.)

A TÜRK BANKOK NEM FOGADJAK EL A DOLLÁR FIZETÉSI ESZKÖZÜL — ANGOLELLENES TUNTETÉSEK EGYIPTOMBAN

Rómából jelentik (MTI): A Giornale d'Italia jelentése szerint a török tőzsdén a dollár árfolyama 30 ponttal zuhant. A török bankok nem hajlandók fizetési eszközként elfogadni a dollárt. (MTI.)

Rómából jelentik (MTI): Az olasz lapok kedden is igen élénken támadták Roosevellet és kizárólag őt okolják a japán-amerikai háború kitöréséért.

A lapok egyöntetűen kiemelték, hogy a Japán és Amerika között kitört háború első napján, nagyon szomorú a helyzet Washington

szempontjából. A japánok mindenütt magukhoz ragadták a kezdeményezést. A Giornale d'Italia szerint a japán hajóhad Hawai szigete felé tart, hogy felvegye a barcot az amerikai flottával. Az amerikai haditengerészet helyzete nagyon komolyan látszik. Nincs kizárva, hogy Amerika a Hawai szigeteket kiszolgáltatja Japánnak. A japán hadiflotta az ismert adatok szerint a következő egységekből áll: 10 félelmetes csatahajó, 6 nehéz cirkáló, 26 könnyű cirkáló, 7 repülőgépanyahajó, 5 vízirepülőgépet szállító hajó, 111 torpedóromboló, 43 torpedónaszád és több, mint 80 tengeralattjáró.

Lisszabonból jelentik (Stefani): Kairói jelentés szerint Japán hadbalépése mély benyomást keltett Egyiptomban. Az utcákon hangosan tüntettek Anglia ellen. (MTI.)

Egyelőre nem engedélyezték a villamos jegyek árának emelését

A város zsirellátása és a Teleki-utcai burkolat ügye a törvényhatósági bizottság közgyűlése előtt

Nagyvárad. Sajat tud. Kedden délután 5 órakor tartotta meg közgyűlést a város törvényhatósági bizottsága, dr. Hlatky Endre főispán elnöklésével.

A főispán megnyugtató szavai után a gyűlés egyhangulag elfogadta a városi tisztviselők karácsonyi segélyére vonatkozó határozatot. Utasították a polgármestert hogy a segélyeket a városi közigazgatási és üzemi tisztviselőknek a határozat kormányhatósági jóváhagyása után utalványozza ki.

Az új tisztviselői állások szervezésével összefüggésben dr. Kovács Árpád rámutatott arra, hogy a városi

költségvetésnek majdnem felét teszik ki a személyi kiadások. A közjogi terheket enyhíteni kell. Elmondotta, hogy vannak tisztviselők, akik a késő éjszakai órákig dolgoznak, viszont mások nem felelnek meg a mai idők kívánalmainak.

A repülőter céljaira átengedett területek tárgyalásánál dr. Soós István polgármester bejelentette, hogy a 176 holdat kitevő területet kizárólagosan a repülőter céljaira engedték át és ha ez megszűnik, a terület visszakerül a város tulajdonába. Hasonlóképpen visszaköveteli a város az épületekbe befektetett 59 ezer pengőt.

A zsirellátás biztosítására serítéseket hízaltat a város

Érdekesebb napirendi pont volt a magyar mezőgazdák ajánlata 6000 darab sertés hizlalására, valamint az eleki gazdák ajánlata 1000 darab sertés hizlalására. A Magyar Mezőgazdák Állattértékesítő Részvénytársasága a város részéről 600 kgr szemes-takarmányt kért biztosítani, valamint a hizlalás megkezdésekor 200—200 pengő kamatmenes előleg. Az eleki gazdák 500 kgr szemes-takarmány és sertésenkint 150—150 pengő előleg biztosítását kérték. A közgyűlés a polgármester tájékoztatója után egyhangulag felhatalmazta a polgármestert az ajánlatok megbeszélésére és a szükséges előleg fedezésére. Amint a város a kész hízókat megkapja, átadja maximális áron a henteseknek és ezek kímérik a közönségnek.

AZ UTCA BURKOLÁSOK ÉS A RIMANÓCZY-ÉPÜLET ÜGYE

Napirenden kívül terjesztették a közgyűlés elé az utcák burkolási szabályrendeletét, amelyet dr. Thury László városi főügyész készített el. Szóba került a Teleki-utcai burkolat ügye. Dr. Patzkó Elemér országgyűlési képviselő felszólalásában rámutatott arra, hogy a kockakövek elosztására és a munkálatokra szakértőnek kell felügyelnie. A város közönsége a munká-

latok elvégzésére nemcsak megnyugtatókat, hanem megnyugtató intézkedéseket szeretne kapni. A polgármester és az alpolgármester kijelentették, hogy ezek már meg is történtek.

Ezután dr. Soós István polgármester közölte hogy a belügyminiszterium rendelete értelmében a Rimnóczy-vagyontömböt szabadkézből kell bérelni. Ez alkalommal újabb a szálloda és a fürdő, továbbá a kávéház és az étterem bérletére lehet pályázni.

NAGY VITA A VILLAMOSVASUT BEADVÁNYA KÖRÜL

Nagy vitát kavart fel a városi vasút beadványa, amelyben arra kérte a várost, hogy járuljon hozzá a villamosjegyek árának újabb általános emeléséhez. Ezt a beadványt egyébként az illetékes minisztériumhoz is elküldötte a városi vasút. A beadvány szerint a városi vasút a jelenlegi jegyárak mellett nem képes a szükséges beruházásokat végrehajtani s nem tudja alkalmazottainak fizetését fölemelni. A közgyűlés megelőzően a város pénzügyi és közlekedésügyi bizottsága is foglalkozott a beadvánnyal s olyértelmű áthidaló javaslattal terjesztették azt a közgyűlés elé, hogy ne engedélyezzenek általános emelést

Női- és férfi

ruhák festésében, tisztításában

textilvegyszeti üzem,
Bémer-tér 2 Szent László-tér 14,
Lilium-utca 13. szám.

Végh

legolcsóbb

a városi vasútnak s azoknak a jegyeknek árát, amelyeket a szegényebb néposztály vesz igénybe, ne emeljék föl.

A felszólalók azonban határozottan állást foglaltak a város illetékeseinek illetéktelen véleményezésére ellen is. Hangzottak, hogy a visszatérés óta már kétszer emelte a városi vasút a jegyek árát. Más városokhoz viszonyítva így is drága a villamos nálunk, mert elég magas díjakat szednek az aránylag rövid vonalakon. Abban valamennyi felszólaló megegyezett, hogy

a városi vasut alkalmazottainak fizetését feltétlenül javítani kell, mert az a helyzet, hogy családok villamoskiszolgálásukra 60-70 pengő havi fizetése van a városi vasútnál.

Ráműtettek azonban arra, hogy az elmúlt két évtized alatt a városi vasút állandóan kedvező viszonyok között működött, így módja és alkalma volt tartalékok gyűjtésére. Ezeket a tartalékokat kell beruházásokra és alkalmazottak helyzetének javítására fordítani, nem pedig a város közönségét terhelni. Egyik felszólaló elismerését fejezte ki a városi vasút iránt azért, hogy az utóbbi időben pótkocsik beállításával, az ósitlepi járat megindításával tanujelét adta igyekezetének. Ez azonban nem elég indok az újabb tarifaemelésre.

BIZOTTSÁGOT KÜLD KI A KÖZGYÜLÉS

A vita befejezésekor dr. Soós István polgármester javaslatára elhatározta a közgyűlés, hogy szűkebbkörű bizottságot küld ki, amely felülvizsgálja a villamosvasut beadványát, lefolytatja a vizsgálatot a való helyzeti megismerése végett s amíg a bizottság meg nem teszi jelentését, nem döntenek érdemlegesen az ügyben. A kijelölt bizottság tagjai: Brósztel Lajos kanonok, dr. Patzko Elemér, dr. Nagy Dezső, Árkossy Zoltán, dr. Demetrowics Elek és dr. Kaczián Kálmán.

LEVENTE LÖTÉR ÉS POLGÁRI LÖVÉSZET

Dr. Dalló Gyula tanácsnok a Leventegyakorlótér és lötérek kijelöléséről számolt be. Ajtay Gyula győztes rész a polgári lövészet céljaira kérte, hogy a Rhédey kertben megfelelő területet jelöljenek ki.

A közgyűlés végén dr. Gyapay László alpolgármester bejelentette, hogy Nagyvárad városa 100 ezer pengőt jegyzett az erdélyi nyaralók költségeire.

Losonczy államtitkár Berlinbe utazott

Berlinből jelentik: (NTI) Losonczy István államtitkár és felesége több gazdasági szakértő társaságában Clodius követ meghívására, közellátási kérdések tanulmányozása céljából Berlinbe utazott. A belügyminiszter és felesége teán látta vendégül az államtitkárt és feleségét. Este Clodius követ adott estebédet tiszteletükre. (MTI)

„Érezd kedves bajtárs ezekben a cigarettákban a magyar föld illatát!”

Feledhetetlen eredménye volt a „Füsttelen nap”-nak Komádiiban

Komádi. Saját tud. December 4-én rendezte a Társadalmi Munkaközösség és a Levente Egyesület Komádiiban a füsttelen napot. Hosszú hírverés előzte meg a gyűjtést. A Munkaközösség és a Levente Egyesület vezetősége és tagjai társadalmi és felekezeti különbség nélkül résztvettek az előkészítés munkájában.

A legvérmesebb emberek sem számítottak nagy eredményre. Komádi: ugyan egyike a vármegye legnagyobb és régen legmódosabb községeinek, de

három éve már siralomvölgye. Jégverés és víz olyan szegénnyé tettek ezt a nagy falut amilyen talán még soha nem volt. Ezek óta nincs termés és az idei gazdasági év még rosszabbul indul, mint az előzők.

A gyűjtést, házról-házra járva a Levente Egyesület leánytagjai végezték. Két-két lány járt együtt. A község 10 dohányárudája előtt pedig nemzetiszínnel bevont ládákat helyeztünk el. Ezek előtt leventeország állott.

Az első hírek

Már a kora déli órákban befutott a központba a hír: nagyon szépen adakozik a lakosság. Már délután beérkeztek az első gyűjtők s egyelőre egyig tele kosarakat hoztak. Arrint elmondották, szinte seholy sem kellett kérni, várni, mert a legelőbb helyen már napokkal előbb elkészítették az adományt s várták a gyűjtőket. Akadtak ugyan most is zárt ajtókra, nem egy helyről kiutasították őket, de hát ilyen emberek mindig voltak és mindig lesznek.

Most azonban maguk — a népből való fiatalok — jegyezték meg nevüket, mert érdemes feljegyezni azoknak a nevét — a jövőre való tekintettel, — akik még a magyar honvédeért sem voltak hajlandók a legcsékélyebb áldozatra sem, vagy csak a legcsékélyebb áldozatra voltak hajlandók.

De mi ez, az egynehány fájó benyomás tapasztalat a sok-sok csodálatos, meglepő és szinte könnyeket megindító élményhez? Az ünnepi hangulatot sem tudják elrontani.

A kora délutáni órákban majdnem minden gyűjtő beérkezett.

Es akkor már látszott, hogy a gyűjtés eredménye a legmerészebb álmod is felülmúlja.

Hosszú asztalon nagy halomban áll a sok csomag. Dohány, cigaretták, csomagok, könyvek. Másik asztalon a pénzt számolják. Ezen később cigarettát vettünk.

Kipirult arcú mosolygós lányok élményeiket mesélik. A község népe már napokkal előbb elkészült a gyűjtők fogadására s elkészítette az ajándékosomagokat. Csak nagyon kevés helyről utasították el őket, de meg kell jegyezni, hogy ezek általában nem a szegényebbek közül kerültek ki. Régi tapasztalat már ez...

Nézünk a nagy halom csomagot. Majdnem mindre írtak valamit. Egyik csak a nevével, a másik már üdvözlőt Boldog ünnepet is kívánunk.

Egy kisebb csomag akad a kezembe. Szinte belefényesedik a szemem, amint olvasom: „Érezd kedves bajtárs ezekben a cigarettákban a füstjében a magyar föld illatát...”

Szépen gyűjtöttek a leventék is

Beérkeztek a leventék is a gyűjtőládákkal. Ők is szépen gyűjtöttek. Ők is sokat mesélnek s a mesék nyomán kialakul az egész napnak a gyűjtésnek a képe. Ez a nap az áldozat napja volt. Az éretünk — talán életüket — áldozó honvédekre gondolt a lakosság s meghozta — a maga sokkal kisebb — de értékben mégis nagy áldozatát.

Hadirokkantak, napszámosok, kubikosok, szegény emberek adtak egész doboz cigarettát, 100 darabot. Sokgyermekes családok 50-60 fillért, pengőt, 25-50 cigarettát. Egyik-másik házba be sem mentek — nagyon szegény emberek laknak ott — behívták őket s az egyik hatgyermekes családnál 60 fillért kaptak. Egy szegény asszony maga hozta fel az ajándékot, mert hozzá nem mentek. Egy kisfiúról beszélnek. Vízhorzással 19 fillért keresett, mind odaadta.

A gyűjtőládák felbontásakor kiderült, hogy a legtöbbet gyűjtöttek a

piaci nagytözsde és az Újtelepnek nevezett szegényrészen! A falu legszélén lévő kistözsdeben aznap alig maradt pár cigaretták. Ezt a szegénység vásárolta fel. A Lélek és Anyag vetélkedéséből a Lélek került ki győztesen.

Olvassuk a gyűjtőlevelet. Szinte szegényesnek látszanak a gazdagabbak, módosabbak adományai. Roppant aránytalanságok mutatkoznak a szegények javára. Ha ezen a napon Komádiiban a gazdagok arányosan adakoztak volna a szegénységgel, talán nem maradt volna dohány és cigaretták az árudákban.

Mert vajjon mennyit kellett volna adni — arányosan — a gazdagoknak amikor egy kubikos, napszámos vagy hadirokkant pár holdas kispapát, vagy 100 darab cigarettát adott?

Pedig hát az az igazság, hogy a legtöbb jómódú ember — ha egyáltalán adott, — nem adott kevesebbet, mint az ország bármelyik városában, ellenben itt a szegényebbek s

az egészen szegények aránytalanul sokat adtak.

A titok nyitja ez: a fronton harcoló magyar honvédeknek kellett adakozni! A magyar katonának. Erre a varázsszóra előkerülnek az utolsó fillérek is. Háborútjárt emberek szemé felcsillan s mindjárt beszélnek milyen nagy boldogság volt az, ha a fronton mi is kaptunk valami ajándékot. Különösen Karácsonyra. Ha katonának kell, szívesen adunk. És mert itt sokkal, de sokkal több szegény ember van, mint gazdag s szinte mind volt katoná, a maga tapasztalatából tudja, ismeri azt az érzést, kint lenni évekig, hónapokig távol a hazától, családtól, idegen ország ismeretlen, veszéllyel teli földjén, minden pillanatban szembenézni a halállal csikongó hidagban, hetekig zuhogó esőben, fagyban és hóban, sokszor golyózáporban és ezer veszély között, milyen hatalmas, megrázó élmény üzenetet, csomagot, irást kapni hazulról s abban egy pillanatra hazaszállani, otthon lenni...

Aki valaha fronton volt, az megérti és csakis az értheti meg, mit jelent kapni... és most azért adott, hogy ő is megszerezze ezt az örömet, boldogságot azoknak a magyar honvédeknek, akik hónapok óta, ezer kilométerekre hazájuktól és családjuktól, a történelem leggyilkosabb háborújában és a történelem legvadabb, legembertelenebb ellenségével harcolnak Istenért, hitért, hazáért, családjáért, becsületért!

Ez a komádi „füsttelen nap” nagy eredményének magyarázata.

Ez az eredmény pedig a következő: A 10 és félezer lakosú községben, melyből kb. 2000 tanyán lakik, pár óra alatt összegyűjtött 26.110 darab cigarettát, 469x25 gr. dohányt, ez átszámítva cigarettába kb. 16.000 cigarettát, vagyis összesen 42.110 darab cigarettát, 60 darab szivar, 150 cigarettapapír, 106 darab könyv s 33 szeretetsomag, benne kötött holmik, cukor, tészta, rum, pipák, szappan, gyufa stb.

Páradtan, de nagyon boldogan balagtunk haza.

Társam mondja: „Ez a falu külföldön sok katonát adott a világháborúban is, most is. Ez a falu nagyon szereti, de meg is érti a katonát és a háborútjárt katonák áldozatát.”

Komádiiban van Lélek. Néha nagyon elrejtik, néha elhallgat, mert szörnyű nagy a nyomorúság, de ha kibomlik ez a Lélek, szavára megmozdulnak a szívek és csodát tesznek.

Ez a nagyon-nagyon ritka csoda történt most Komádiiban.

Hála és köszönet azoknak, akik fáradoztak, tördeltek érte akik sokat, vagy a legkevesebbet dolgoztak érdekében, de az igazi érdem nem azoké, hanem a komádi-i népé, így hát a hála, köszönet és elismerés őket illeti.

Fejstés Endre.

Ötven pengőért is résztvehetsz már a milliós nyeremények huszéves versenyén:

Vegyél Erdélyi Nyereménykötvényt!

Rendelet szabályozza a zárórákat az ünnepek idejére

Az 1891. XIII. t. c. 3. §-ában és az 1921. XXXVII t. c. 1. és 2. §-ában, valamint a 8128/1921 M. E. sz. rendelet 1. §-ában nyert felhatalmazás alapján, úgyszintén mint ipariügyi miniszter, a m. kir. belügy- és földművelésügyi miniszterekkel egyetértve az alábbiakat rendelem:

I. Nyílt árusítási üzletek. Hétköznapi záróra.

(1) A nyílt árusítási üzleteket 1941. évi december hó 9-től kezdődően december hó 23-ig bezárólag, úgyszintén 1941. évi december hó 31-én, amennyiben valamely jogszabály későbbi zárórákat nem állapít meg, este 7 (hét) óráig szabad nyitva tartani.

(2) 1941. évi december hó 24-én este hét (7) órán túl a nyílt árusítási üzleteket nyitvatartani nem szabad. Azokat a rendelkezéseket, amelyek korábbi zárórákat állapítanak meg, 1941. évi december hó 24-én is alkalmazni kell.

Az 1941. évi december hó 14. és 21-re eső vasárnap.

(1) Az 1941. évi december hó 14. és 21-re eső vasárnapon a nyílt árusítási üzleteket élelmiszerek kivételével egyéb cikkek árusítása céljából reggel tíz (10) órától délután hat (6) óráig szabad nyitvatartani.

(2) Az élelmiszerüzletek — ideértve a mészáros és hentesüzleteket is — vasárnapi munkaszünetét szabályozó általános rendelkezések az 1941. évi december hó 14. és 21-re eső vasárnapokon is irányadó. A cukorkaüzletek azonban 1941. évi december hó 21-re eső vasárnapon reggel tíz (10) órától délután hat (6) óráig nyitvatartathatók.

(3) Az 1941. évi december hó 21-re eső vasárnapon reggel tíz (10) órától délután hat (6) óráig kizárólag zárt edényben és csak az üzlethelyiségen kívül való fogyasztásra égetett szeszitalok is árusíthatók.

Az 1941. évi karácsony első ünnepe.

(1) Az 1941. évi december hó 25-én (karácsony első ünnepén) az ország területén levő nyílt árusítási üzleteket — a jelen § (2) és (3) bekezdésében megállapított kivételektől eltekintve — zárva kell tartani.

(2) A cukorkaüzletek és a virágüzletek délelőtt tíz (10) órától két (2) óráig szabad nyitvatartani.

(3) Azoktól a nyílt árusítási üzletektől, amelyekből kizárólag vagy túlnyomórészt élelmiszereket árusítanak, reggel hét (7) órától nyolc (8) óráig az üzletnek egyébként zárvaratása mellett, tej házhoz szállítható és kiszolgáltatható.

Az 1941. évi karácsony második ünnepe.

(1) 1941. évi december hó 26-án (karácsony második ünnepén) a nyílt árusítási üzletek nyitvatartása tekintetében a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó általános rendelkezéseket kell a jelen szakasz második bekezdésében megállapított eltéréssel alkalmazni.

(2) A mészáros- és hentesüzleteket 1941. évi december 16-án reggel fél hét (7) órától délelőtt tizenegy (11) óráig szabad nyitvatartani.

Az 1942. évi január hó első napja

1942. évi január hó első napján (újév napján) a nyílt árusítási üzletek

nyitvatartása tekintetében — a sütőipari üzletek kivételével — a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó általános rendelkezéseket kell alkalmazni.

Árusítás az utcákon és tereken.

Utca- és tereken az árusítási szokott cikkeket, ha csak a vonatkozó rendelkezések hosszabb időtartamot nem állapítanak meg, az 1941. évi december hó 14-re és 21-re eső vasárnapokon a nyílt árusítási üzletekre megállapított időtartam alatt szabad árusítani.

Fodrász üzletek.

(1) A fodrászüzleteket 1941. évi december hó 24-én este 7 (hét) óráig

szabad nyitvatartani.

(2) A fodrászüzletek 1941. évi december hó 25-én (karácsony első ünnepén) egész napon át, 1941. évi december hó 26-án (karácsony második ünnepén) pedig déli tizenkettő (12) órától kezdve zárva kell tartani.

(3) A fodrászüzleteket 1941. évi december hó 31-én reggel hét (7) órától este kilenc (9) óráig szabad nyitvatartani.

(4) A fodrászüzleteket 1942. évi január hó 1-én egész napon át zárva kell tartani.

Jelen rendeletem kiadartése napján lép hatályba.

Budapest, 1941. évi december hó 5-én.

Dr Varga József s. k. a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott m. kir. ipariügyi miniszter.

GAZDASÁGI ÉLET

Cipészipari javítási munkák legmagasabb árai

— A Közélemezési Hivatal által kiadott ártáblázat —

Munka megnevezése	Munkabér osztály	Területi csoport			
		I.	II.	III.	IV.
Cipő talpalás szeges	II.	4.10	3.80	3.70	3.60
Cipő talpalás szeges	III.	3.80	3.60	3.50	3.40
Férfi cipő sarkalás csak felsőfolt	I.	3.40	3.10	3.10	3.—
Férfi cipő sarkalás csak felsőfolt	II.	2.90	2.70	2.65	2.60
Férfi cipő sarkalás csak felsőfolt	III.	2.70	2.60	2.50	2.50
Női cipő sarkalás csak felsőfolt	I.	2.10	1.90	1.80	1.70
Női cipő sarkalás csak felsőfolt	II.	1.60	1.50	1.40	1.35
Női cipő sarkalás csak felsőfolt	III.	1.40	1.30	1.30	1.20
Uj férfi sarok, uj alsófoltok is	I.	7.—	6.30	6.10	5.90
Uj férfi sarok, uj alsófoltok is	II.	5.80	5.20	5.10	5.—
Uj férfi sarok, uj alsófoltok is	III.	5.30	4.80	4.70	4.60
Uj-női sarok, uj alsófoltok is	I.	7.40	6.40	6.20	6.—
Uj női sarok, uj alsófoltok is	II.	5.40	4.80	4.70	4.50
Uj női sarok, uj alsófoltok is	III.	4.70	4.30	4.10	4.—
A sarok sarkalás csak felsőfolt	I.	1.70	1.50	1.45	1.40
A sarok sarkalás csak felsőfolt	II.	1.30	1.20	1.20	1.10
A sarok sarkalás csak felsőfolt	III.	1.20	1.15	1.10	1.05
Talporr javítás férfi, vagy női varrott	I.	2.—	1.80	1.70	1.60
Talporr javítás férfi, vagy női varrott	II.	1.60	1.50	1.40	1.35
Talporr javítás férfi, vagy női varrott	III.	1.30	1.20	1.20	1.15
Talporr javítás férfi, vagy női szeges	I.	1.70	1.60	1.50	1.40
Talporr javítás férfi, vagy női szeges	II.	1.50	1.30	1.30	1.25
Talporr javítás férfi, vagy női szeges	III.	1.30	1.20	1.10	1.10
Gyermek talp. és sark. varr. 18—21. cz.	I.	3.80	3.40	3.30	3.20
Gyermek talp. és sark. varr. 18—21. cz.	II.	3.20	2.90	2.80	2.70
Gyermek talp. és sark. varr. 18—21. cz.	III.	2.80	2.60	2.50	2.40
18—21. számig sark. és talp. szeges	I.	3.40	2.90	2.80	2.70
18—21. számig sark. és talp. szeges	II.	2.80	2.60	2.50	2.40
18—21. számig sark. és talp. szeges	III.	2.50	2.30	2.30	2.20
22—25. számig sark. és talp. varrott	I.	4.60	4.10	4.—	3.90
22—25. számig sark. és talp. varrott	II.	3.90	3.60	3.50	3.40
22—25. számig sark. és talp. varrott	III.	3.50	3.20	3.20	3.10
22—25. számig sark. és talp. szeges	I.	3.80	3.50	3.40	3.30
22—25. számig sark. és talp. szeges	II.	3.50	3.25	3.20	3.10
22—25. számig sark. és talp. szeges	III.	3.20	3.—	2.90	2.70
Gyermek cipőtalp. és sark. varr. 26—29	I.	5.40	4.90	4.50	4.70
Gyermek cipőtalp. és sark. varr. 26—29	II.	4.70	4.30	4.25	4.20
Gyermek cipőtalp. és sark. varr. 26—29	III.	4.30	4.—	3.95	3.90
Gyerekek cipőtalp. és sark. szeges 26—29.	I.	4.70	4.30	4.25	4.20
Gyerekek cipőtalp. és sark. szeges 26—29.	II.	4.30	4.—	3.95	3.90
Gyerekek cipőtalp. és sark. szeges 26—29.	III.	4.—	3.80	3.70	3.60
Varrott 30—34. számig	I.	6.80	6.10	6.—	5.90
Varrott 30—34. számig	II.	5.90	5.40	5.30	5.20
Varrott 30—34. számig	III.	5.40	5.—	4.90	4.80
Szeges 30—34. számig	I.	6.—	5.50	5.40	5.30
Szeges 30—34. számig	II.	5.50	5.10	5.—	4.90
Szeges 30—34. számig	III.	5.10	4.80	4.70	4.50
Varrott 35—39. számig	I.	7.90	7.20	7.—	6.90
Varrott 35—39. számig	II.	7.10	6.50	6.40	6.30
Varrott 35—39. számig	III.	6.40	6.—	5.90	5.80
Szeges 35—39. számig	I.	7.60	6.90	6.80	6.70
Szeges 35—39. számig	II.	6.60	6.10	6.—	5.90
Szeges 35—39. számig	III.	6.20	5.80	5.70	5.60
Gyermek fejelés és talpalás és sarkalás rámanvarrott 18—21. számig	I.	9.30	8.40	8.10	8.—

(Folytatása következik.)

Barna Károly uri divat szabóságát

áthelyezte a Bazár épületbe
Szinházzal szem en.

Megállapították a napraforgó olaj legmagasabb gyári árát

A Hivatalos Lap közli az árkor-mánybizottság rendeletét a napraforgó olaj legmagasabb gyári árának megállapításáról. Eszerint a világos színű nyers napraforgó olaj legmagasabb gyári eladási ára a feladó vasut-állomáson, hordóban vasúti kocsi-ba rakva vagy ciszternába fejtve 100 kg.-ként 189 pengő. Ehhez még hozzászámítják a forgalmi adót is.

Megállapították a burgonya téli árát

A Hivatalos Lap közli a burgonyának a téli időszakra megállapított legmagasabb árát. Eszerint a burgonya legmagasabb ára budapesti paritásban: nyáriróza 14 P, güllaba 13 P, ősziróza 12 P, Ella és sárga 11P, Woltmann 9 P, Krüger 8.50 pengő egy mázsa. Ipari célokra Woltmann 8.20 P, Krüger 7.90 P egy mázsa. Ha termelő adja el saját burgonyáját, akkor 1 mázsán aluli énelél 2 pengőt, 2 mázsáig 1 pengőt számíthat a megállapított árhoz. Öt mázsán felül a termelőnek is a megállapított áron kell adni a burgonyáját.

Ocska kalapját újjá alakítja TOBIÁS

Hlatky Endre-utca 16.

Rendelet a vendéglői ételekért beszolgáltató zsirváltójegyek mennyiségéről

A Magyar Távirati Iroda jelent! A közlekedésügyi miniszter megállapította a vendéglátási ipari üzemekben kiszolgált zsiradékkal készült ételekért szerződéstől kezdődően leadandó zsirváltójegy mennyiségét. I. Zsirváltójegy nélkül kiszolgáltató ételek: 1. Leves és habart főzelékek. 2. Vízben és levesben főtt húsok. 3. Saját zsiradékkal készült pörkölt és gulyásfélék. 4. Bőrben sült liba és kacska. 5. Nyárson vagy rostos sült bármely étel. 6. Egyben sült sertéshús. II. Zsirváltójegy ellenében kiszolgáltató ételek: I. Pörkölt vagy besimáltfélék után adagonként tíz gramm (2 jegy). 2. Egybensült párolt hús, sertéshús kivételével adagonként tíz gramm (2 jegy). 3. Frissen sült hús, 15 gramm (3 jegy). 4. Baromfi és vadzárnyas, 10 gramm (2 jegy). 5. Berántott főzelékek, 5 gramm (1 jegy). 6. Főzelékfeltét után 10 gramm (2 jegy). III. Tojásrántotta, adagonként két tojás után 5 gramm (1 jegy). 2. Omlett, adagonként 10 gramm (2 jegy). 3. Gombás és tojás-tojás után adagonként 10 gramm (2 jegy). IV. Főtt tészták után adagonként 5 gramm (1 jegy). 2. Önéllő tésztaféléknél adagonként 10 gramm (2 jegy) 3. Zsír felhasználásával készült tésztaféléknél adagonként 20 gramm (4 jegy).

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy órára 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Üdvözlő táviratváltás a magyar és finn államfők között. A MTI jelenti: A Kormányzó Úr a finn nemzeti ünnep alkalmából táviratban fejezte ki jókívánásait a finn államelnöknek, amelyre Rytty ügyancsak táviratban válaszolt.

MEGHALT MERESKOVSKIJ
 Párizsból jelentik (MTI.) Ma reggel meghalt párizsi lakásán Dimitrij Szergejevics Mereskovszkij, a nagy orosz író és költő. Az elhunyt egyik legnagyobb alakja volt minden idők orosz irodalmának. Írásában a pogány és a keresztény lélekiség elemeit próbálta egy új gnóziussá új vallási egyesíteni. Jól ismerte a forradalom előtti idők társadalmi politikai viszonyait és mélyszántó írásokban rajzolta meg ferdeségeit. Különösen nagy jelentőségű művei: Tolstoj és Dosztojevszkij (tanulmány), Krisztus és Antikrisztus (regénytrilógia); I. Pál, I. Sándor és December 11 szintén regénytrilógiát alkot Mereskovszkij szinte egész életét Párizsban élte le. Még legutóbb is előkelő irodalmi díjat nyert munkásságával. Halála nagy veszteség nemcsak az orosz, hanem az egyetemes irodalomra is.

Meghalt Böhm tábornagy. Troppauból jelentik: (NTI) Böhm-Ermolli Eduard tábornagy az osztrák-magyar hadsereg egyik világháborús vezére, 83 éves korában meghalt (MTI).

Bukarestből jelentik: (MTI) A románosító államtitkárság felszólította az összes vállalatokat, hogy január 15-éig jelentse be új és régi részvényesek állampolgárságát, valamint etnikai származását.

FELHÍVÁS A HADIGONDOZÓTAKHOZ. Nagyvárad város Hadigondozó Bizottságának átíratva alapján értesítjük a város területén lakó összes hadigondozottakat és pedig a hadirokkantokat, hadiözvegyeket és felmenő illetve oldalági hozzátartozókat, hogy a nagyméltóságu m. kir. honvédezerkar főnökének 9572/Vkf. kat. köz. 1940. számú hirdetménye szerint az igénybejelentések végső határideje 1941. évi december hó 31. Ennél fogva mindazok, akik hadigondozási pénzellátásra igényre nyel bírnak, a mondott ideig okvetlenül jelentkezzenek Nagyvárad, Rákóczi-ut 13. sz. a. a délelőtti órákban, mert különben a későbbi jelentkezések nem lesznek figyelembe vehetők A HONSZ Elnöksége.

Halálos ítélet Bulgáriában. Szófiából jelentik: (NTI) A bitolji haditörvényszék államellenes tevékenység és terror-cselekmények előkészítése miatt három személyt halálra ítélt az élethézbüntetésre ítélt. (MTI)

Teleki Pál Tudományos Intézetet állít fel a kormány. A MTI jelenti: A kormány rendeletet adott ki Gróf Teleki Pál Tudományos Intézet felállításáról. Horthy Miklós kormányzó a kultuszminisztert nevezte ki az intézet elnökévé.

Házasság. Eszterneki és nagynyújtódi Jancsó Olga és hetei Hetey Miklós nagykárolyi adóhivatali főnök f. hó 8-án Nagyváradon házasságot kötöttek.

KIK NYERTEK AZ OSZTÁLYSORSJÁTEKON? Az Osztálysorsjáték mai húzásán 50.000 pengőt nyert a 24.817. 15.000 pengőt a 66.617. 10 ezer pengőt a 21.148. 5000 pengőt 30.718. 3000 pengőt a 72.450. 2000 pengőt a 63.082. 1000 pengőt az 1839. 2610. 6168. 31.576. 40.265. 53.380. 61.810. 84.985. 95.725 számú sorsjegyek (Felelősség nélkül).

Házasság. Krisztinkovich Béla okleveles mérnök és Molnár Sarolta leánya, Mária és ifj. dr. Gyöngyössy István, az Egyesült Izzólémpa és Villamossági r. t. aligazgatója, dr. Gyöngyössy István nagyvárad kir. főgyógyász és Lucz Sarolta fia. f. hó 14-én fél hét órakor tartják esküvőjüket a Krisztina-városi plébániatemplomban. Az esketési szertartást dr. Schriffel Béla püspöki helynök végzi.

Nagyvárad város vízműve értesíti a város t. közönségét, hogy folyó hó 10-én az új vízmű telepen végzendő munkálatok miatt a vízszolgáltatás 23 órától 24 óráig szünetelni fog.

Korona filmszínházban szerdától
 16 éves felülieknek **Egy lány elindul**
 Zilahy Lajos Urilány c. nagysikerű vígjátékának filmváltozata.
 Szörényi Eva. Páger Antal. Mezey Mária. Csontos, Mály.

Ujabb adományok a honvédek karácsonyi megajándékozására

Nagyvárad. Saját tud. Dr. Varga Lászlóné lakására továbbra is egymásután érkeznek a pénz- és természetbeni adományok a harcstéren küzdő katonák karácsonyi megajándékozására. Ujabbban a Velencei Református Nőegylet juttatott el 85 pengőt és egy pár térdmelegítőt, a Velencei református népiskola növendékei 22 pengő 60 fillért és Pénzes Lajos öt pengőt.

December 13-ikán már nem tárgyalhatnak zsidó ügyvédek

Nagyvárad. Saját tud. A zsidók ügyvédi gyakorlatának határidejével kapcsolatban ellentétes értesülések és nézetek keringtek a forgalomban. Ezzel szemben illetékes helyről közlik, hogy ez a határidő december 12-én lejárt. Tehát a Kamarába föl nem veti zsidó ügyvédek december 13-ikán már nem tárgyalhatnak.

Még egy szó a sorbontókról

Azokra a törekvésekre, amelyek ma, akár hivatalos, akár nemhivatalos részből mindgyakrabban sürgetik az elkövetkezendő új világrendben rájuk váró szerep kör betöltésének előkészítéseit és vállalását, — az úgynevezett mérsékelt, közepes jótűk gyér sorából folyó azt az elcsépett, jelszavas választás harsogják, örököszer azt a gyámoltalanul megalkuvó és minden, mindenkor, nyilván évszázadokra is készséggel elodázható, patápolos elmékedést vallják, hogy: *igen-igen, foglalkozni kell ezekkel a dolgokkal, de csak kiméletes fokozatossággal, evolúciós alapon, mert a zökkenések, váratlan megrázkódtatások fejlette ártalmak egy nemzet életére. Leckeszerű beagoltsággal hi-vatkoznak a Szent István-i gondolat-ra, a turáni lélek, a magyar mentalitás és dunamedencei szerepünk, sít hirtelen felfedezett sajtószáira, amelyek szerintük szöges ellentétben állnak az új Európa célkitűzéseivel és amelyekkel való legartatlanabb kapcsolat is nemzeti függelenségünk biztos vesztét okozná.*

Nagyképű kijelentések, üres frázisok, hiszékeny lelkekre épített dajkamésék. És így ezek az éles raffináltsággal megfogalmazott nemzeti színű sóhajások csak addig meghatók és elhíhetők, amíg az aggodó hontiak forró honszerelme mögött fel nem fedezhető valamelyes titkon őrzött egyéni érdek: zsidó atyafiság, busás javadalma Aladároskodás, vagy valamely másirányú jövedelemhámozások könnyenélősködése. Amelyekre valóban nagy zökkenést és rázkódtást fog jelenteni az új magyar élet legényhebb szelöcskéje is...

Ezek a szigoruan önző, egyéni célt szolgáló, liberális ámitások ugyan már egy perccel sem késleltethetik a most folyó világszemleleti harc javunkra dülő kimenetelét, — de zavarhatják azt a kívánatos magyar egységet, mely a győzelem utáni újjárendezésben ránszabott hivatásunk betöltéséhez szükséges.

Azt már tudjuk, hogy egy célért kétféle harcot folytatni nem lehet. Nem lehet, hogy kint a tiszvonalban rangkülönbség nélkül folyjon a véreink vére, idehaza pedig egyesek minden közösségi érzéstől távolítva, csak a kibuvót kegyessék a terhek vállalásában. Az nem lehet, hogy egyik oldalon jószándéku kormányrendeletek intézkedjenek a szűkreszabott magyar kenyér igazságosabb megosztásáról, a másik oldalon pedig valhétlen jövedelemhámozásokkal haragosoljanak nagyobb porciókat. Nem lehet, hogy a nagylétszámú — átvezető az ország sorsát — két ember helyett dolgozva küzdjön, felényi megélhetési illetményért, ugyanakkor mások — nagy jövedelmük mellett is — még három-négy igazgatóságú tagság osztalékát vállalhassák és élvezhessék — nagy semmittevésükért.

Vállaljuk a harcot, vállaljuk a nélkülözést, — szent magyar hittel vállalunk minden szenvedést a szebb magyar jövő reményében. De ne zavarja sorainkat senki. Alljon félre, aki nem hajlandó a nagy magyar közösség célkitűzéseit végigharcolni! Alljanak félre, akik kicsinyes egyéni érdekeiket féltve még mindig az evolúcióban bíznak és nem érzik, hogy egy évezredek evolúció gyümölcsét érleli most számunkra a történelem.

A magyar nép már nem hisz a dajkamésékben, mert tudja, hogy azért tudta itt végigküzdeni nehéz ezerévet, mert minden nyugatról jövő civilizáció jótalajra talált kulturáltságában és tudja, hogy a következő ezeréve is biztosítva lesz, ha az új világrend kereteihez történelmi hivatásának megfelelően illeszkedik.

Azt nem nehéz elképzelni, hogy győzelmiünk valóban evolúció nélküli zökkenést fog jelenteni a sorbontókra, de ne féljtsék ezek a jóurak a magyart, mert országunk és sokat szenvedett fajtánk egy cseppet sem fog megrázkódní, ha az új Európa nagyobb karély kenyeret és emberibb életet fog számára biztosítani.

Jeskó Sándor.

Mi uiság a piacon?

Gabonaneműek:
 Semmi felhozatal.

Gyümölcsfélék:
 1 kgr alma 1.40—2.80 P. 1 kgr narancs 2.50 P. 1 db citrom 4.12—0.13 P. 1 kgr füge 2.30 P. 1 kgr körte 2.20—2.60 P. 1 kgr hecsedli 1.50 P. 1 kgr gesztenye 1.60 P. 1 kgr dió, héjas 1.70 P.

Zöldségtfélék:
 Erős felhozatal. 1 kilogramm burgonya 0.14—0.16 P. 1 kilogramm szárazbab 0.64—0.72 P. 1 kilogramm répa 0.16 P. 1 kgr borsó 0.80 P. 1 kgr hagyma 0.18—0.30 P. 1 kgr cékla 0.10—0.14 P. 1 darab káposzta 0.8—0.10 P. 1 db vörös káposzta 0.14—0.16 P. 1 db olasz káposzta 0.12—0.14 P. 1 kgr sütő tök 0.10 P. 1 darab karfiol 0.20—0.50 P. 1 kgr petrezselyem 0.20 P. 1 db karalibé 0.4—0.6 P. 1 db zeller 0.10 P. 1 db zöldpaprika 0.1—0.6. 1 darab retek 0.4—0.5 P. 1 kgr spenót 1.20 P. 1 db torma 0.10—0.20 P.

Élelállatok:
 Szarvasmarha, vágó, kilogrammonként 1—1.20 P. 1 darab fejős tehén 300—750 P. Szopós borjú kgr. 1.20—1.40 P. Sertés hizott kgr. 1.70—1.80 P. 1 kismalac 20—25 P. 1 db igásló 100—400 P. 1 parádésó 400—600 P.

Tejtermékek:
 Közepes felhozatal. 1 liter tej 0.28—0.32 P. 1 kgr vaj 4.90—5.90 P. 1 kgr juhtúró 2.80 P. 1 liter tejfel 1.40 P. 1 kgr sajt 1.90—2 P. 1 kgr tehén túró 1.10 P.

Kenyér:
 1 kgr. egység 0.46 P.

Szárnyasok:
 Erős felhozatal. I. o. csirke, kilogrammonként 2.40 P. Sovány liba, kgr. 2 P. Hizott liba, kgr. 3—3.20 P. Pulyka, kgr. 2 P. Hizott ruca kgr. 2.60 P. Sovány ruca, kgr. 2 P. 1 darab tojás 0.14—0.16 P.

Faarak:
 1 kocs I. o. fa 45 P. 1 kocs II. o. fa 40 P. 1 kocs III. o. fa 35 P.

Szenafélék:
 Közepes felhozatal. 100 kgr lóhere, I. o. 9—11 P. 100 kgr lóhere, II. o. 8—10 P. 100 kgr lucerna, I. o. 10—13 P. 100 kgr lucerna, II. o. 9—11 P. 100 kgr széna 8—10 P. 100 kgr szalma 4—5 P.

Hús árak:
 1 kgr marhatús 2.66 P. 1 kgr disznóhús 2.80—3 P. 1 kgr juhhús 1.80—2.40 P. 1 kgr bárányhús 1.80—2.40 P. 1 kgr bivalyhús 2.50 P. 1 kgr zsiradék 2.84 P. 1 kgr tepertő 3.30 P.

Halfélék:
 1 kgr súlyú ponty 2.50—2.80 P. 1 kgr-on felül 2.80—3 P. 1 kgr Köröshal 1.40—1.80 P.

Ujjászervezik a francia hadügyminiszteriumot. Vichyből jelentik: (MTI) A hivatalos lap törvényt közöl, amely szerint alapjában ujjászervezik a hadügyminiszteriumot. Az új törvény abból a felfogásból indul ki, hogy a haderőre vonatkozó parancskiadás, vezetés kizáróan a parancsnokságokra tartozik.

Férfikalap különlegességek Szántay-nál Bazár épület Kalap tisztítás, vasalás gyár világ

Biharvármegye Alispánjától
22.703—1941. szám.

Pályázati hirdetmény

Bihar vármegye törvényhatóságának biharkeresztesi és szalárdi járásában megüresedett 1—1 vm. díjnoki állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állásokra az 1931. évi III. t. c. alapján igazolvánnyal ellátott egyének, továbbá az 1938. IV. t. c. rendelkezéseire képest a hadirokkantak, a vitézi rendhez tartozók, valamint a tűzharcosok elsőbbséggel bírnak, feltéve, hogy a középiskola IV. osztályát elvégezték és 45. életévüket még nem töltötték be.

A díjnoki alkalmazások ideiglenes minőségben történnek, végleges alkalmazásuk iránt egy évi kifogástalan szolgálat után történik intézkedés.

A pályázatra jogosultak a feltétlenül eszajátkezüleg irt kérvényüket pontos lakcím feltüntetésével 1942. évi január hó 10-ig a már közszolgálatban (katonai szolgálathoz) állók szolgálati uton kötelesek „Bihar vármegye alispánjához” címezve iktatóhivatalomnál előterjeszteni.

A pályázati kérvényekhez eredetben vagy hiteles másolatban a következő okmányokat kell csatolni:

1. a magyar állampolgárságot igazoló hatósági bizonyítványt, esetleg a magyar állampolgárságra való igény szabályszerű bejelentését igazoló okmányt (optiót),

2. újabb keletű erkölcsi bizonyítványt amely a családi állapotot, az u. n. tanácsköztársaság alatti magatartást is igazolja,

3. az állami szolgálatra alkalmas szellemi és testi épséget igazoló, újkeletű közhatalósági tisztviselői orvosi bizonyítványt,

4. születési anyakönyvi kivonatot,

5. az iskolai képzettséget igazoló okmányt, iskolai bizonyítványt,

6. az igényjogosultságot igazoló okmányokat és pedig:

a) az igazolványnál az 1931. III. t. c. alapján kiállított „Igazolványt”,
b) a Vitézi Rend tagjainál a Vitézi Rend Főszékhatalosa által kiállított igazolványt,

c) az 1914—18. évi világháborúban arcvonalbeli szolgálatot teljesített egyéneknek (tűzharcosoknak) a Károly csapaterjesztési viselésére vonatkozó igényjogosultságot tanúsító igazolványt,

d) a világháború alatt teljesített arcvonalbeli szolgálatból kifolyólag rokkanttá vált egyéneknek az ezt megállapító okmányt,

e) esetleg a világháború után teljesített katonai szolgálatot igazoló okmányt.

7. az eddigi szolgálatot, illetve foglalkozást, a hivatali teendőiben és esetleg a gyors- és gépirásban való jártasságot igazoló okmányt,

8. arra vonatkozó okmányokat, hogy a folyamodó nem esik az 1939. IV. t. c. 5. §-ában foglalt tilalom hatálya alá.

Az igazolványosok, valamint az 1931. III. t. c. továbbá az 1938. IV. t. c. 6. §-a szerint elsőbbségi igénnyel bírók folyamodványai illetékmentesek.

A pályázati feltételeknek meg nem felelő, kétségekkel nem szerelt, vagy elkésve érkezett folyamodványok nem vétetnek figyelembe.

Nagyvárad, 1941. december hó 2

Dr. vitéz Nadányi János s. k. alispán.

A lakosság tennivalói ellenséges berepülés esetén

Az ország bármely területét érhetik a nagy hatósugaru bombavető gépek

A Budapesti Értesítő jelenti: A Szovjetunióval való hadiállapot beálltával a honvédelmi miniszter az ország egész területére elrendelte a honi légvédelmi készütséget. A szövetséges haderők gyors előnyomulása az ellenséges repülőalapot mind távolabb szorította az ország határaitól és így az ellenséges repülőátadás veszélye fokozatosan csökkent. Nem helyénvaló, ha a légvédelmi készütség megszüntetésével a lakosság úgy magyarázza, hogy újból a béke zavartalan napjait élvezi. Valójában az ellenséges berepülések kicsiny lehetőségűek, de lehetségesek. A bombavetőrepülőgépek nagy hatósugarra folytán hazánk bármely területét elérheti az ellenség. Az esetleges berepüléseket a megfigyelő szolgálat észreveszi és megszólalnak a fenyegetett helységek szirénái. Ha a sziréna az éjjeli órákban szólal meg, a közelelő órákban szálal meg, a közelelő órákban szálal meg, a közelelő órákban szálal meg.

azonnal kiálszik. Miután a lakóházak elsötétítését a honvédelmi miniszter még nem rendelte el, a sziréna megszállása esetén azokban a helységekben, amelyek nincsenek megfelelően befűggyőzve, a belső világítást azonnal meg kell szüntetni. Különösen arra kell ügyelni, hogy a késő éjjeli órákban ne gyujtsunk világosságot ott, ahol az ablakok nincsenek elfűggyőzve. Célszerű állandóan kéznél tartani egy villamos zseblámpát. Az óvóhely-építésére kötelezett lakóházakban az óvóhelyek már elkészültek. Ahol még nem készültek el, figyelemzteni kell az ingatlan tulajdonosát annak elkészítésére. Ügyelni kell a lakóházak légoltalmi parancsnokának arra is, hogy a kézi oltószerek és eszközök használható állapotban legyenek.

Börtönre ítétek több nagyváradai árdrágitót

Nagyvárad. Saját tud. A törvényszék dr. Bartos Gyula-tanácsa árdrágitásokkal vádolt uzsorások ügyét tárgyalta és négy esetben hozott súlyos marasztaló ítéletet.

Glück Eisik nagyvárad, Malom-utca 35. szám alatt lakó fűszeres Szabó Sándornának a 48 filléres kilónkénti árban megállapított lisztet magasabb árban adta el. A bíróság árdrágitási büntetnek minősítette a vádat és Glück Eisikot 7 hónapi börtönbüntetésre ítélte. Glück fellebbezési jelentett be.

Bandur Pável és Lázár György Terhi községbeli lakosok ez év május 21-én 5 mázsa kenyert vittek el Nagyváradról a községbe. Még utközben Dernán, Balog János munkás és több társa a

szekérről szállított kenyermennyiségből vásárolt és a kenyeret a megállapított árnál drágábban kínálta megvételre. A törvényszék mindkét vádlottat bűnösnek mondta ki, egyenként 1—1 havi fogházra ítélve őket. A büntetés kitöltését a vádlottak azonnal megkezdték.

Vincze Béla nagyvárad, Széles-utcai hentes a szalonnának 2 pengő 60 filléres rögzített ár helyett 4 pengő kilónkénti árban árusította. A törvényszék 6 hónapi börtönre ítélte jogerősen. A büntetés kitöltésére január 2-ig az ügyész haladékot adott.

Ugyancsak 6 hónapi börtönt kapott Rácz Zoltán élesdi hentes, aki a hájnak kilóját 3 pengő 10 fillér helyett 5 pengős árban adta el.

SZÍNHÁZ

Színházi iroda közleményei:

Szerdán premierbérletben, csütörtökön tisztviselőbérletben és pénteken bérletszünetben mutatja be a színház Tóth Elek vendégfelléptével Zilahy Lajos legnagyobb sikerű színpadi alkotását, a Tűzmadár-t. Ezt a nagyszerű társadalmi színművet annakidején a Belvárosi színház játszotta több százszor, de Nagyváradon újdonság. A színház méltó előadásban hozza ki a darabot nagy szerzőjéhez.

Tóth Eleket, a kolosvári Nemzeti színház tagját, városunk nagy művészt nagy érdeklődéssel várja a várad-i közönség vissza arra a színpadra, ahol több évtizeden át, a román megszállás alatt is oly sok feledhetetlen sikert aratott.

— Gyertyafénynél. Szombaton és va-

sárnap este vigiátéket mutat be a színház csakis felnőttek számára. Jurik Julcsi, D. Ihasz Klára, Dely és Kozma játsszák a darab főszerepeit.

— Vitéz Molnár Iván a Bukaresti kalandban. Vasárnap délután olcsó helyárral a Bukaresti kalandot játssza a színház. A sziguranca főnököt vitéz Molnár Iván, a darab tavalyi főszereplője játssza.

— Za'hureczky Ede, a világhírű magyar hegedűművész december 23-án koncertet ad a színházban. La'risin Miklós kísérő zongorán. Felemelt helyárak.

— Ótama; egy férjett! Hétfőn este a Népművelési előadás sorozatában a Hamar egy férjett! operett újdonság kerül színpadra.

— Pénteken, december 12-én soronkivüli népművelési, színházi előadás. Tóth Elek, a kolosvári Nemzeti Színház művészeinek vendégszerzésével Zilahy Lajos Tűzmadár című színműve kerül bemutatásra.

Herczeg Ferenc előadása Kozma Miklósról

A Budapesti Értesítő jelenti: Szerdán este 20 óra 20 perckor Herczeg Ferenc rádióelőadást tart Kozma Miklósról. (MTL)

A MTL jelenti: A Magyar Telefon Hírmondó és Rádió R. T. valamint a MTL érdeklőrebe tartozó vállalatok igazgatósága kedden délután alapító elnököknek, Kozma Miklósnak elhunyla alkalmából egy órákor együttes gyászülést tartott a magyar közélet több előkelőségének részvételével. A gyászülésen Láng József alelnök méltatta Kozma Miklós érdemeit. A gyászülés elhatározta, hogy Kozma Miklós emlékét méltó módon fogja megőrizni.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Öltözködni jól és olcsón csak Molnár használt férfiruha üzletéből lehet. — Bémer-tér 1. (udvarban). Magas árakat fizetek használt ruhákért. 810

Aranyat, brillianst, ezüstöt magas áron veszek. Órák, ékszereket javítok. Gyenge István ékszerész. Rákóczi ut 19.

Három lakásos téglaház, csatornázott udvar, angol WC eladó, Rét-u. 6. 831

Brilliansért, régi ékszerért magas arat fizetek. Tarján ékszerész, Rákóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Korcsolyát, kerékpárt, varrógépet veszek bármilyen állapotban magas árban. Nikkelezés, kőszőrülés, cseré. Kiss Béláné műszaki üzlet, Mussoliní-tér 10. 817

Aranyat, ezüstöt napi áron veszek. Tiszay órás és ékszerész. Nagyvárad. Rákóczi-ut 6.

Tarhonya fogyasztóknak és kiskereskedőknek eladó minden mennyiségben vitéz Szentandrás Gyula tésztaüzemében, Nagyváradon, Mikszáth Kálmán-u. 43. (volt Széles-utca). 832

Korcsolya homorú élezés, zippzár javítás. Szilágyi Dezső-u. 6. Singer műszerésznel. 700

Állási nyel

Keresetük keresztény perfekt segéd-könyvelő (nő) segéd, tanuló. Ajánlatokat „Vegyárú” jellegre Rudolf Mross hirdetőirodába, Bazárépület. 833

Szakácsot vagy szakácsnőt és tészta-készítő kézilányt felvesz a Mátyás étterem, Szilágyi Dezső-u. 5. 829

KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád
Célelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.